

# EL ECO DE SANTIAGO

SUSCRIPCIÓN

En Santiago, dos pesetas al mes.—Provincias, 600 trimestre.—Extranjero, 80 pesetas semestre.—Ejemplar corriente, 10 céntimos, idem trasado 0'20 idem.

DIARIO DE LA TARDE

PUBLICIDAD

Línea en 3.ª pág. 0'25. Sección local 0'50; o comunicados y reclamos a precios convencionales. Por ley de 1896 cada anuncio pagará 10 céntimo por impuesto del timbre.

Redacción, Administración e Imprenta, Rua Nueva, 13. Teléfono núm. 2.

Año XXX

Martes 23 de Noviembre de 1926

Núm. 13.664

## Un llamamiento al sentimiento patriótico de Galicia

El correo nos trajo ayer, de Buenos Aires, la siguiente cuartilla del entusiasta santiagués e ilustre fundador de la Biblioteca América, don Gumersindo Busto.

El hecho de darle cabida, y el de haberle reservado este lugar de honor, debe traducirse en el sentido de fervorosa adhesión a la propuesta que en la misma se hace.

He aquí la cuartilla:  
«La gloriosa Universidad de Santiago de Compostela tiene la honra de poseer una institución americanista de un valor moral inapreciable: la Biblioteca «América», y en ella la de albergar, por voluntad de los pueblos americanos y como un tributo de afecto a España, las banderas y bustos de hombres eminentes, fundadores de las distintas nacionalidades o maestros del pensamiento.

Para dar mayor realce a estos obsequios de tanto valimiento, han querido fuera la contribución de muchos la que realizara el homenaje.

Han de seguir, posiblemente, haciendo tan bella obra, los pueblos que aun no lo hicieron.

Mientras tanto, Galicia, como adhesión fraterna, debe cooperar a la formación del Templo de América, agregando, por suscripción pública, el busto de Cristóbal Colón, que, entiendo, debe figurar en el Salón de la Biblioteca «América» en primer término.

¿Será posible esto?

GUMERSINDO BUSTO.

Buenos Aires, Octubre 1926.

## Notas de un curioso

PRÍNCIPE JAPONÉS

El día 15 de Diciembre llegará a Madrid el príncipe japonés Bichión, hermano del actual príncipe regente del Japón e hijo del reinante Emperador Joshi-Hito.

El príncipe Bichión tiene 24 años y como hijo del emperador ostenta dignidad en el ejército y en la armada japonesa.

Lleva en Europa más de un año cursando estudios en la Universidad de Oxford y desde esta población hace frecuentes excursiones a Londres, donde conoció a nuestro soberano. En una de estas excursiones nació la idea del viaje a España.

## Entre amigas

Frivolidades

Mi queridísima Mary: Yo no sé quien me dijo, en cierta ocasión, que el invierno es la estación más simpática de los cuatro que dividen el año.

Sin duda pensaba, quien eso dijo, en que, en este tiempo, es verdad que hay más distracciones, y que las muchachas lo pasamos bien por ellas.

Pero tampoco deja de ser cierto que hace frío y que la baja temperatura es enemiga de todo ser viviente.

Yo de mí sé decirte que daba de muy buena gana todo lo que representa diversión invernal, con tal de que no sintiese el frío que siento.

Porque, yo no sé si será verdad o si es que a mí me la parece, pero, chica, siento un frío tremendo este año.

Y eso que el invierno no hizo más que empezar.

La lluvia es molesta porque se pone una hecha un guñapo, y se humedecen los objetos, y todo da la impresión de estar mojado aunque no lo esté; pero es que estos días que venimos sufriendo no deja de llover por hacer frío, y eso es lo de sagradable.

Así ocurre que, solo de pensar que he de permanecer un buen rato ante la mesa para escribirte, se me pone la carne de gallina.

Aguantaremos, sin embargo, que no quiero que te figures me olvido de darte alguna noticia, cuando la hay.

Empezaré, pues, por hablarte de la procesión que el domingo salió del convento de la Enseñanza con la imagen de la Virgen y de la Beata Juana de Lastonac.

Ha resultado brillantísima y tan hermosa como siempre.

Ahora, así las internas como las externas de la Enseñanza, andan todas uniformadas y figuran de la favorable impresión que producirían las dos larguissimas filas de discípulas, con sus velos caídos y sus velas alumbrando tan devotamente como si fuesen personas mayores.

La imagen de la Beata era conducida a hombros de Herminia Cao, Marujita y Mercedes Ron Gamallo y Herminia Montero.

El primer guión lo llevaba Josefa Sánchez con Elvirita Coullado y Bianquita Galán.

## De un archivo ajeno

LA DURACION DE UN GOBIERNO

Acababa de ser nombrado presidente del Consejo de Ministros don Raimundo Fernández Villaverde, y tan pronto como recibió del Rey encargo de formar Gobierno, en el salón de conferencias del Congreso fué objeto de los más animados comentarios la suerte que correría el nuevo Gabinete.

A uno de los corrillos de comentaristas se acercó el Sr. Rancés, y como se le preguntase su opinión acerca de la probable duración del Gobierno de Villaverde, contestó:

—Durará muy poco. ¿No han oído ustedes siempre decir: «¡Villaverde, un minuto!»?

bella y tan distinguida como excelentísima cantante.

Ella que conoce los fines sociales que persigue la Junta; aunque al principio se resistió a venir, al fin accedió defiriendo a los deseos de las damas santiaguésas.

¡Figurate si estaremos de enhorabuena las que tendremos la dicha de admirarla en su doble aspecto de mujer y de artista!

Porque yo no la he oído cantar pero dicen que su voz corre parejas con la hermosura de su persona y si es así, y así será cuando lo dicen quienes lo saben, entonces hay para un rato largo de entusiasmarse con ella.

No dejes, pues, si puedes, de venir ese día y avísame antes para poder procurarme tu localidad, porque habrá apuros para conseguir las.

Y no te digo más porque me he quedado como un sorbete.

Te quiere de veras

FIFI.

BIBLIOGRAFIA

## Una obra de Don Manuel Vidal

El docto catedrático de nuestro Instituto santiagués, Sr. Vidal Rodríguez, ha publicado, recientemente, una nueva obra, de no poco interés, sobre el Pórtico de la Gloria de la Catedral compostelana.

El libro, lujosamente editado, consta de dos partes: una, en que se describe minuciosamente la maravillosa obra del Maestro Mateo; y la otra, que no es sino una magnífica colección de fotografías, que ilustran el texto, y están tomadas desde acertadísimos puntos de vista.

El nuevo libro del Sr. Vidal, consta de varias y diversas cualidades que le avaloran grandemente.

Una de ellas es la numerosa bibliografía que expone, realizando una verdadera labor de aportamiento de materiales, para todo el que quiera efectuar un estudio personal y detenido del famoso Pórtico.

Una a esto un método sumamente lógico y bastante discreto, en que, con estilo sencillo y sin pretensiones—como el que conviene emplear en monografías de este género—describe los numerosos y complejos detalles que en su genial conjunto forman la admirable producción del arquitecto compostelano.

Da una nota simpática al trabajo del Sr. Vidal el respeto y cariño con que recuerda la gigante personalidad histórica del justamente llamado Flórez gallego, el memorable Lopez Ferreiro.

Dedica varias frases de recuerdo y admiración al patriarca de la Historia gallega, como ya antes lo había hecho, en su libro sobre «La Tumba del Apóstol Santiago».

De la misma manera que no olvida al gran erudito que estudió por primera vez el Pórtico de la Gloria, también consagra unas páginas de tributo a la memoria del Maestro Mateo, constituyendo con ellas el capítulo XXIV, en el cual hace una breve visión biográfica, al par que una síntesis del genio artístico de nuestro inmortal escultor.

En resumen: creemos de bastante utilidad un tratado como el del Sr. Vidal Rodríguez, en que se da una idea, lo más exacta posible, de uno de nuestros mejores monumentos iconográficos.

Es, desde luego, de mucho valor para todo aquel que desee adquirir un conocimiento profundo de tan interesante materia como para el Arte español lo es la tratada en el atinado libro que hoy comentamos.

El mismo interés que tenemos por conocer monumentos literarios como el «Don Quijote», maravillas pictóricas como la «Purísima» de

Mirillo, o joyas arquitectónicas como la catedral de Burgos, debe sentirlo todo español que quiera conocer el alma artística de la raza por conocer un tan espléndido grupo escultórico como lo es el Pórtico de la Gloria de nuestra Catedral...

Porque, llámense Cervantes, Murillo o Mateo, los autores de estos arranques de belleza, su nombre común, su común apelativo, es: Genios...

Y, en los genios de una nación, está el alma, la raza, el substratum mismo de esa nación. He ahí por qué conocer una gran obra de Arte, como este magistral Poema de piedra esculpido por el genio del gran Maestro, no es sino conocer a España, conocer su psicología, conocer su carácter creador reflejado en el cincel de Mateo, en la pluma de Cervantes.

Y ¡dichosos aquellos que llegan a comprender el espíritu de la raza!

X.

## Mundo católico

CONGRESO DE OBREROS CATOLICOS

Se celebró en Madrid la sesión inaugural del tercer Congreso de obreros católicos, con asistencia de delegados de toda la nación.

Bendijo la bandera el Cardenal Primado, siendo padrinos el presidente de la Confederación obrera y la presidenta de la Confederación femenina.

En el salón de actos de la Casa Social se verificó la sesión de apertura, presidiendo el Cardenal Primado, a quien acompañaban en el estrado los padres Novárez, Aspiaz y la Junta en pleno de la Confederación.

Concurrieron representantes de diversos Sindicatos y muchos obreros y obreras de Madrid.

El presidente de la Confederación saludó a los congreguistas, explicando después la labor tenaz y eficaz de la Confederación, que cada vez es más brillante, a pesar de lo combatida que es por los enemigos.

Agradeció al cardenal Reig la deferencia de haber aceptado el venir a presidir el Congreso, y terminó alentando a todos a luchar por el triunfo de nuestros ideales que son los principios de la justicia y fraternidad cristianas.

La presidenta de la Confederación femenina recomendó a todos gran perseverancia para lograr el triunfo y excitó a los presentes a contribuir a la difusión de los ideales sociales.

Ambos fueron muy aplaudidos.

El Cardenal Primado pronunció luego un breve discurso.

Dijo que se asociaba al acto, que tiene dos acontecimientos, primero la bandera y segundo la apertura del Congreso.

Todo esto tiene un significado y es el de la unión que está representada por la bandera que nos congrega a todos los que no tenemos miras mundanas, ni afanes, ni concupiscencias bajas, sino grandes ideales cuales son los nuestros.

Esta unión es indestructible, por los principios en que se basa.

Además está consagrada por las palabras de Cristo, cuando pidió que todos fuésemos unos.

Esta unión, debe ser en absoluto.

A esto hay que contestar en lo necesario, unidad; en lo dudoso, libertad; en todo, caridad; y especialmente esta última que es lo que más le gusta a Dios, cuyo Hijo tanto la practicó y recomendó por el mundo.

Así, pues, vuestra actuación debe estar inspirada en la caridad para andar con paso seguro y firme.

Una enorme ovación acogió las últimas palabras.

Por la tarde se reunieron los vocales del Comité directivo, asis-

tiendo representantes de los Sindicatos ferroviarios y mineros y de las Federaciones de Zamora, Sevilla, Barcelona, Bilbao y otras, cambiándose impresiones sobre los puntos del orden del día del Congreso.

Esta mañana, a las nueve, se celebró sesión, presidiendo don Agustín Ruiz, presidente de los ferroviarios, actuando de secretario don Jesús Urbina.

El secretario general Sr. Sommer leyó la memoria, que se aprobó, con un voto de gracias para el comité directivo.

El contador señor Cartón dió cuenta de la situación económica y la inversión de fondos, siendo aprobada.

Se acordó la reforma de algunos artículos del reglamento, entre ellos el 25 en el sentido de aumentar el número de vocales con dos más, y el 20, concediendo un voto por cada diez Sindicatos representados.

Seguidamente se levantó la sesión.

EL PADRE EUSEBIO GOÑI

Ha fallecido santamente, en el Colegio de la Compañía de Jesús, de Aranjuez, el P. Goñi, que por muchos años había sido operario incansable en la residencia principal de la Compañía en Madrid.

Su vida austera, unida a su carácter jovial; su asiduidad al confesionario y al ministerio de ejercicios; su caridad en asistir a los enfermos de los hospitales y su exactitud en el cumplimiento de las reglas de su Orden, le hicieron «dilectus Deo et hominibus, cujus memoria in benedictione est», amado de Dios y de los hombres, y cuyo recuerdo se llena de bendiciones.

Una serie de enfermedades, que a la vez minaron su existencia en estos últimos meses, ha servido para acrisolar su virtud.

Ha fallecido a los sesenta y dos años de su edad y cuarenta y cuatro de vida religiosa.

Descanse en paz.

LOS NUEVOS PRELADOS CHINOS

Los obispos chinos, acompañados del delegado apostólico en aquella nación, han salido de Roma para Asís. Desde allí irán a Loreto, Pádua y, por último, a Udine, para venerar la tumba del beato Odorico de Pordenone, apóstol de China.

Después visitarán varios santuarios franceses.

CONTRA LA BLASFEMIA

En la Academia de Jurisprudencia de Madrid se inauguró el curso de conferencias de la Asociación Represión de la blasfemia.

Presidió al ministro de Instrucción, acompañado de los PP. Muñagorri, Ramos y Castaño; representantes del marqués de Estella, general Martínez Anido, señor Yanguas y otras personalidades.

Pronunció el discurso inaugural el ex subsecretario señor Montes Jovellar, tratando de la blasfemia a través de los tiempos.

Recordó que la Iglesia siempre la castigó duramente.

Abogó por su inclusión en el Código y porque se inculque a los niños educación apropiada.

El señor Callejo se asoció al acto en nombre del Gobierno.

Dijo que la acción privativa corresponde a la madre, que en la educación es la parte más esencial del problema.

Se leyeron adhesiones del Nuncio y del Cardenal Primado.

LA VENTA DE CERILLAS EN LA PROVINCIA

Nuevos representantes

La Dirección general del Timbre, Cerillas y Explosivos, comunica a la Delegación de Hacienda de La Coruña, que han sido nombrados representantes autorizados para la venta de cerillas:

Representante provincial: Hijos de Simeón García y Compañía.

Representantes de partido: En Arzúa, D. Sebastián Gómez y hermano.

En Negreira, D. Víctor García Ferreiro.

En Noya, Hijos de Segundo A. Curiel.

En Ordenes, D. Ezequiel Astray.

En Ortigueira, D. Gonzalo Prieto Ca.

En Padrón, D. Nicolás Barro.

En Santiago, D. Ramón Sánchez Andrade.

En Muros, Viuda de Juan Fuentes.

Teatro Principal

Se inaugura hoy en este teatro la temporada de alta comedia, con la presentación del eminente Puga.

Del interés que esta campaña teatral ha despertado en el público dice más elocuentemente que nosotros, la venta de localidades que hace dos días ya están haciendo en la taquilla de nuestro primer teatro donde hoy han de registrarse dos llenos a rebosar, en estas dos primeras funciones de presentación de la excelente Compañía.

Ricardo Puga ha tenido además el acierto de escoger para su debut una hermosa obra, en la que su personalidad artística tiene relieve de perfiles bien acusados.

Debuta Puga con la obra de Unamuno «Todo un hombre», producción del más alto interés y de ríca fibra emocional, según la crítica de las poblaciones donde fué estrenada.

En la interpretación de esta obra, tiene Puga uno de sus triunfos más señalados por el calor humano de que sabe dotar al portentoso personaje que creó Unamuno; un personaje de gigantesca talla escénica al decir de la crítica.

¡Brillantemente va a inaugurar el «Teatro Principal», la temporada!

GALICIA

En la parroquia de Sampay, del término de Teo, han sido detenidos por la Guardia civil del puesto de Padrón, el día 18, Francisco Penenedo, Antonio Figueira Hebon y Alfonso Mateo García, de 18 a 20 años, solteros, labradores y naturales y vecinos de la mencionada parroquia. Se hallaban reclamados por el juez de instrucción del partido, como autores de lesiones inferidas con arma de fuego a Antonio Mucita.

Ingresaron en la cárcel de Padrón.

Celebró sesión el pleno del Ayuntamiento de Orense, dándose cuenta del nombramiento de concejal a favor de don Marcial Ginzo Soto.

A continuación se procedió a la elección de alcalde, recayendo en el citado concejal, por unanimidad.

El edil don Alfredo Romero, que presidía, pronunció un discurso de salutación al nuevo alcalde, haciéndole entrega del cargo.

Le contestó el señor Ginzo Soto, agradeciendo la designación y haciendo votos por la prosperidad de Orense.

El Ayuntamiento de Serantes ha remitido la ordenanza del arbitrio municipal sobre carnes, aprobada por el pleno de aquella corporación.

Por acuerdo de la Junta administrativa la Delegación de Hacienda dejó sin efecto la aprehensión de dos sacos de azúcar efectuada por los carabineros de Noya.

Dichos sacos fueron devueltos al consignatario don Rodrigo Romani.

Han contraído matrimonio en Ferrol la bella y elegante señorita Angeles Guevara Ceiza y el escribiente del Arsenal militar, don Ramón Parrilla Barreiro.

Entraron en Coruña de arribada a causa del mal tiempo, dos submarinos franceses.

Proceden de Rochefort y se dirigen a Bizerto.

Son el «Dupliné», de 600 toneladas. Tiene dos motores de ocho cientos HP. Dispone de un cañón de 75 mm. y 10 tubos lanzatorpedos.

Lo manda el teniente de navío M. Rosset y su dotación consta de 40 tripulantes.

VINHO DO PORTO PIRES

El preferido por el público, por su insuperable calidad, no por el precio.

Vino Tostado Gallego

El mejor para enfermos. Adoptado por casi todos los sanatorios y recomendado por las eminencias médicas.

PEDIDOS A

Daniel Lozano - Santiago (España)

El otro es es «Jean Corré», de 500 toneladas. Cuenta con 2 motores de quinientos treinta HP.

Los que mueren:

- Rafael Zacarias Estévez, de 45 años, de Celanova (Orense). Benito Durán Rodríguez, de 45 años, de Setados (Pontevedra).

Juan Villasenín

Es una nueva baja en la lista de los vivos. Luis Villasenín, el celebrado escultor que fué aplaudido en públicos certámenes y a quien la muerte accechaba hace tiempo, bajó hoy al sepulcro.

A poco volvió a presentarse la disnea, y la vida se escapó de aquel cuerpo joven, llevándose todas las esperanzas.

Villasenín había logrado triunfar en Madrid donde fueron varios los bustos que modeló y que la crítica elogiara con estricta justicia.

El último trabajo que hizo Villasenín ha sido el busto de Fifi Morano, la festejada actriz hija del gran actor D. Francisco que sentía por éste artista un afecto verdadero.

Hay enfermedades que no perdonan al que se deja alcanzar por ellas, y ésta del celebrado escultor era de esas.

Mañana será conducido el cadáver al cementerio.

Que Dios haya recibido en su seno el alma del finado.

Sociedad General Gallega de Electricidad

CANJE DE OBLIGACIONES 6 0/0

A partir del día 6 de Diciembre próximo se procederá al canje de las carpetas provisionales de Obligaciones hipotecarias al 6 0/0, por los títulos definitivos, que serán entregados con cupón vencimiento 1º de Enero de 1927.

Dicho canje se verificará entregando por cada carpeta provisional el título definitivo de igual numeración.

Se encargarán de esta operación, las oficinas de esta Sociedad, en la Coruña, Ferrol, Santiago, Vilagarcía y Vigo; y las casas bancarias Banco Pastor, en la Coruña y Vigo; Hijos de Olimpio Pérez en Santiago, Riestra y Compañía, en Pontevedra; Sindicato de Banqueros, Banca Marsans y Soler y Terra Hermanos, en Barcelona; Banco Internacional de Industria y Comercio y Soler y Terra Hermanos, en Madrid.

La Coruña, 20 de Noviembre de 1926.—El vocal secretario, Demetrio Salorio.

Gran Café Suizo

Rua Nueva, 18

Actuación del notabilísimo

«Trío Gracia»

compuesto de piano, violín y violoncello laureados del Conservatorio de Madrid.

Homenaje a Lugán

Se celebrará el domingo próximo, como repetidamente hemos venido diciendo, el acto del descubrimiento de la lápida en la casa núm. 5 de la calle de la Troya de esta ciudad en la cual situó Pérez Lugán la mayor parte de las escenas de su famosa novela «La casa de la Troya».

El jueves próximo vendrá de la Coruña el señor Wonenburger, autor de la lápida, para colocarla en el referido lugar al objeto de que pueda ser descubierta solemnemente el domingo.

El sábado vendrá el alcalde de la Coruña y entusiasta «troyanos» don Manuel Casás y el domingo a primera hora llegarán la redacción de «La Voz de Galicia» el orfeón «El Eco» y algunas otras significadas personalidades de la capital que figurarán en estos actos.

Hoy celebraron una reunión el alcalde, el rector de la Universidad y un representante de la comisión de «troyanos» que tuvieron a su cargo cuanto con la lápida se refiere.

La reunión tuvo por objeto cambiar impresiones respecto de la fiesta del domingo próximo trazando el programa de la misma.

Se convino en que para figurar en la procesión cívica, que precederá al acto del descubrimiento de la lápida, se circulen invitaciones que firmarán el alcalde, el rector y la comisión.

Se invitará a todas las corporaciones y entidades, a las asociaciones escolares y a los maestros de las escuelas nacionales y municipales para que acudan al acto con los niños.

La hora de la procesión cívica será la de doce del domingo día 28.

Se organizará, a dicha hora, en la Universidad y se dirigirá, por la Calderería, Preguntoiro y Cervantes a la calle de la Troya.

Allí, al descubrirse la lápida, se dispararán bombas y pronunciarán discursos el Sr. Casás en nombre de la comisión de «troyanos», el señor Rector en nombre de la Universidad y el señor Alcalde por el pueblo de Santiago.

Cantará el orfeón «El Eco» una composición y volverá a organizarse la procesión cívica en dirección al ayuntamiento donde se disolverá.

El orfeón «El Eco» que, como de jamos dicho, figurará en el acto de descubrir la lápida, visitará en Santo Domingo el panteón de Rosalía Castro, irá a visitar la casa donde nació Chané, su antiguo director y por la tarde, dará un concierto en el Salón Teatro.

El coro santiagués «Cánticas a Agariños» le acompañará en sus visitas artísticas.

SANTIAGO

El gobernador ha hecho un donativo de 100 pesetas para la suscripción abierta en Zas, a beneficio del vecino de Meanos, en aquel distrito, Francisco Ferreiro Doval, a quien una chispa, la noche del 4 del mes último, le mató cuatro reses vacunas.

El conocido escritor Manuel Fuentes Jorge, acaba de publicar una interesante novela titulada «Amor de Cisnes».

Limitámonos por hoy a acusar recibo del ejemplar que nos ha enviado.

EMINENTE CREACION CIENTIFICA ENFERMOS PRODI- OJOS! - PARPADOS! DE LOS OJOS GALUZ FORMULA Y MARCA REGISTRADA SEGUN LAS LEYES PREPARADO POR EL DR. J. MARTINEZ MENENDEZ, Condecorado con la Cruz del Mérito Militar por méritos profesionales

En la noche anterior, fué recogido gravemente enfermo en la calle de la Fuente de San Antonio, el vecino de esta ciudad Roberto Salomé, que llevado a su domicilio falleció a las pocas horas.—R. I. P.

En virtud de orden telegráfica del Juzgado de instrucción de León, fueron detenidos en Santiago, el día 20 del actual, los obreros de la Compañía Nacional Telefónica, Ceferino Fernández y Francisco Medina, alias «Gallego», complicados en la desaparición de un billete de 25 pesetas.

La «Gaceta» del domingo último anuncia a concurso entre secretarios de la Audiencia provincial, por no haber solicitado traslado a ella ningún secretario de gobierno ni de Audiencia territorial, la plaza de secretario de gobierno de la de la Coruña, vacante por excedencia del funcionario que la desempeña.

Los aspirantes deben presentar sus instancias al presidente de dicha Audiencia en el plazo de treinta días.

El mejor de los laxantes GRAINS de VALS evita las infecciones intestinales Dosis: Uno o dos granos al cenar

Fueron denunciados: El tablero de la plaza mercado Serafin López Casallar, por expender carne de 3.º con exceso de hueso.

—Ramona Gómez Iglesias (a) Poleira por embriaguez y escándalo.

Fuó denunciada al juzgado municipal María Quintás, por despachar un quintal de sal con diez kilos de menos y no emplear además, el sistema métrico decimal.

Mañana, a las siete de la tarde, celebra sesión ordinaria la Sociedad Económica de Amigos del País.

El Sr. Alcalde recibió un telegrama del Banco de Crédito Local, en el que le participa la imposibilidad de poder firmar la escritura referente a las Aguas Potables y

Alcantarillado, que había de tener lugar mañana miércoles, quedando para firmar el lunes de la entrante semana.

DE SOCIEDAD

Acompañado de su padre nuestro amigo D. Angel Acosta ha salido para Lugo la virtuosa señorita Carmen Acosta y Pérez de Andrés, con objeto de hacer las prácticas del noviciado en el convento de Carmelitas de aquella ciudad. Deseamos a la nueva religiosa muchas felicidades en su estado.

Por Doña Filomena Stolle y Lamela, viuda de Rey Raviña y para su hijo Don Carlos, profesor de la Facultad de Medicina de Zaragoza, fué pedida la mano de la bellísima y aristocrática señorita María del Carmen Pérez del Río, hija del ilustrado farmacéutico y acaudalado propietario, don Benito Pérez López. La boda se efectuará en breve.

Han llegado: De Sobrado del Obispo, doña Delia García Ferreiro, viuda de Vaamonde.

De Pamplona el director de la banda del regimiento de Zaragoza, D. Silvano Cervantes Iñigo.

De la Coruña el Secretario de la Diputación provincial nuestro distinguido amigo D. Marcelino Dafonte a quien tuvimos el gusto de saludar.

Instrucción pública

Se envía a la Inspección provincial para su tramitación reglamentaria, solicitud de don Alejandro Castañeiras Rodríguez, maestro de la escuela de niños de Muros, referente a implantación de clases de cultura general.

Se dispone que se active la tramitación de los expedientes de creación de escuelas de niños en Negreira y Portos, y de niñas en Liray y tres en el Ayuntamiento de Negreira.

En corrida de escalas correspondientes a los sueldos vacantes en

septiembre último, se han decretado los siguientes ascensos: Maestros: ascienden a 8.000 pesetas hasta el número 104; a 7.000, hasta el 283; a 6.000, hasta el 704; a 5.000 hasta el 1.544; a 4.000 hasta el 2.243 y a 3.500 hasta el 3.482.

Maestras: a 7.000 pesetas, hasta el número 284; a 6.000, hasta el 641; a 5.000, hasta el 1.322; a 4.000, hasta el 2.172, y a 3.500, hasta el número 3.482.

Segundo escalafón.—Maestros: a 2.500 pesetas, hasta el número 1.239 y maestras, hasta el 1.076.

Cubren sueldo de 3.000 pesetas los maestros señores Getán, número 4.926; Verdes, número 6.102; Meaus, número 7.503 y Gálvez, número 8.798, y las maestras señoras Caballero, número 5.250 y Alvarez, número 7.733.

Cubren sueldo de 2.000 pesetas los señores Gordillo, número 2.402 y Bort, alta en el escalafón, y las maestras señoras Diaz, número 3.423 y E. Cobar, rehabilitada.

Se envía a la «Gaceta» de Madrid anuncio para la provisión en propiedad por los cuatro primeros turnos, de las siguientes vacantes de escuelas:

Maestro.—Unitarias.—Moar, en el Ayuntamiento de Frades; Soavias, en Coriñanco y Coirós.

Mixtas.—Berdoyán, en Vimianzo; Mantaras, en Irjo; Outeiro, Carnota, y Vigo, en Paderne.

Maestra.—Mixtas.—Añás, en Frades, y Sisamo, Carballo.

Todas estas vacantes son de censo superior a los habitantes excepto la de Outeiro, que es de 223.

Eugenio Solla Roig ABOGADO Procurador de los Tribunales Asuntos judiciales y administrativos HORAS DE OFICINA Mañana de 10 a 1. Tarde de 3 a 7. CALLE DEL MATADERO, número 3 (Frente a la Puerta del Camino) SANTIAGO

Folleto de EL ECO DE SANTIAGO (45) La hija de la portera POR CAROLINA INVERNIZIO

Yo acabo sus propósitos y los apruebo. Y les diré más: que alguna vez les permitiré que se vean en esta casa. Los dos jóvenes cambiaron una mirada llena de alegría. —¡Oh, que bueno es usted caballero!—murmuró Neri, mientras una sensación de alegría invadía todo su ser.

—¡Oh! así lo creemos—dijeron a coro los dos jóvenes.—Y nos sometemos por entero a su voluntad. Eva entraba en aquel momento, vistiendo un traje de casa. Estaba altamente seductora. —¿Puedo llevarme a Nori?—preguntó sonriendo. —¡Oh! Si, señora—contestó proto la joven, levantándose—; estoy a sus órdenes; Fausto, hasta la vista. —El señor Albano no se marcha aún—repuso el magistrado.—Se quedará a almorzar con nosotros Vaya usted con mi esposa; Fausto y yo tenemos que hablar.

—Una cabeza de artista—contestó sonriendo la hermosa criatura.—Es papá Nicolás. —El hijo Nicolás—respondió el joven riendo a su vez.—Y usted es hija de papá. Y, desde aquel momento, entre los elegantes adoradores de la linda vendedora, quedó en boca el «ritornello»: «Cerere es hija de papá el hijo Nicolás». Cerere no parecía tomar a mala parte aquellas bromas, que tampoco disgustaban a Nicolás. Cuando la «Milanesa» supo que su hermosa compañera había adquirido aquella tienda, la rogó que la tomara en calidad de dependienta. —Si el negocio marcha, quizá pueda complacerte—dijo Cerere.— Por ahora quiero estar sola. —¿Y yo que haré sin ocupación alguna? Cerere se echó a reír. —Lo que hiciste siempre—contestó.—Por lo demás, puedes dirigirme a tu buena amiga Eva o a tu Egeño. —Probare con este, amanzandole; pero, mientras, tendrás que seguir prestandome hospitalidad hasta que esté convencida de que Nori no me la denunciara. —Yo seguiré dándote hospitalidad, con la condición de que no cometas otras tonterías que puedan comprometerme. —No, no, puedes estar tranquila. Cerere no se fiaba mucho de la desfachada; pero no quería darselo a comprender. Maulio Albano no había puesto todavía los pies en la tienda de la hermosa Cerere; pero una mañana recibió esta un billetecito de su puño y letra, que no decía más que «Hoy». El corazón de Cerere palpó al leer aquellas dos palabras. En aquel momento no había nadie en la tienda. Cerere se acercó a Nicolás y enseñó el billete. Nicolás, que no era otro que el agente tan afecto a Maulio y ahora también a Cerere, a quien había llegado a querer como si fuera su hija, respondió con bonachona sonrisa: —Es cosa de usted, Cerere...; má, no. —Ya lo sé; pero temblando. —Si se mira usted al espejo, verá que no tiene por que temblar. Cree usted difícil enamorar a un viejo libertino, puesto que, a pesar de

**MARIA DEL CARMEN** presenta una extensa colección de **SOMBREROS DE SEÑORA y NIÑA** con las últimas creaciones de París.  
Rúa Nueva, 45, 2.º

# Telegramas y telefonemas

## Entierro de un coronel

Madrid 23

Se verificó hoy en esta Corte el entierro del coronel del regimiento doce, ligero, de Artillería D. Luis Caballero y Rodas.  
Al acto del sepelio asistió numeroso elemento militar.  
El Rey se hizo representar en el entierro por el general Berenguer y por el conde del Grove.

## Estella mejorado

Madrid 23

El jefe del gobierno Sr. Marqués de Estella se halla muy mejorado de la indisposición que le aqueja.  
Hoy abandonó el lecho unos instantes pero permaneció en sus habitaciones.  
A causa de la indisposición del general Primo de Rivera no se celebrará consejo de ministros hasta el viernes.

## Información Ministerial

Madrid 23

Visitaron hoy al ministro de Marina el vicealmirante Burrage y el comandante jefe de las fuerzas navales de los Estados Unidos en Europa a quien acompañaba su ayudante y un agregado naval de la Embajada de los Estados Unidos.  
Visitáronle también el ministro togado don Eladio Mille y el conde Gaell.

Madrid 23

El ministro de la Guerra recibió

a primera hora la visita del capitán general de Madrid señor Ardanaz. También recibió al agregado militar del Japón.

Madrid 23

El ministro de Trabajo, sigue recibiendo telegramas de representaciones patronales y obreras interesando la publicación del Decreto organizando el Comité y oficina internacional de trabajo de Ginebra.  
El ministro pidió unos datos relacionados con dicha disposición al objeto de trasladarla y comunicarla con la debida amplitud y conocimiento en las publicaciones oficiales de aquel organismo.

## La Guinea española

Madrid 23

El general Jordana conferenció extensamente, sobre asuntos a desarrollar en el Golfo de Guinea, con el subgobernador de las mismas señor Epobey y el coronel de la guardia civil señor Tovar.  
Asistió a la conferencia, el jefe de la sección de Colonias del Ministerio de Estado Sr. Bárcenas.

## Los alumnos de Bolonia

Madrid 23

En el Palacio Hotel se celebró hoy el banquete anual de los ex-alumnos del Colegio de Bolonia.  
El conde de Romanones, que es uno de ellos, no asistió al banquete por encontrarse acatarrado.

## La Legión y Cuba

Madrid 23

El coronel jefe del Tercio señor Millán Astray dirigió un telegrama al embajador de Cuba remitiéndole mil pesetas, en nombre de la Legión, para los damnificados de Cuba.

Milán Astray elogia en su despacho a Cuba, la hija mas querida y predilecta de España y dedica un recuerdo a los heroicos legionarios cubanos que vinieron desde Cuba a pelear al lado de España.

## Steege y Sanjurjo

Madrid 23

Oficialmente se niega veracidad a la noticia de que venga a Madrid con el residente francés Mr. Streeg el general Sanjurjo.

El residente francés llegará a Madrid el día 30 y el mismo día seguirá viaje a París.

En Madrid solo asistirá a un almuerzo íntimo que le ofrecerá el embajador de Francia.

Madrid 23

La entrevista entre el general Sanjurjo y Mr. Streeg se celebrará en Tetuán.

Allí deliberarán acerca de los puntos básicos de la colaboración de ambos países en el problema de Marruecos.

## Incendio en el Antonio López

Madrid 23

La Dirección de la compañía

Transatlántica Española en Barcelona fijó un aviso en sus oficinas detallando el incendio registrado a bordo del «Antonio López» en la Habana.

El buque se disponía a salir de aquel puerto el sábado último con rumbo a España cuando se advirtió que había fuego en la bodega número dos.

Al descubrirse el incendio se empezaron los trabajos de extinción, pero el fuego adquirió grandes proporciones en vista de lo cual se procedió a varar el buque.

Actualmente se está inundando la bodega con el auxilio del cuerpo de bomberos de la Habana y bajo la dirección de las autoridades.

Después será reconocido el barco y cuando quede en condiciones reanudará la marcha a España.

## El «gordo» de ayer

Madrid 23

El núm. 5.875 que ayer salió premiado con el «gordo» aunque aparece vendido en Madrid resulta que se fué para Melilla.

Le llevó de esta corte don Angel Pulido que lo tenía abonado hace dos años.

El señor Pulido se reservó para sí un décimo, le regaló otro a su hija y dió otros a varias personas.

Al abastecedor del Casino Militar D. Miguel Pérez le cedió dos décimos y otros los jugaban un empleado israelita y un jornalero y cuatro los empleados de la comandancia de ingenieros.

huntil es añadir que recibieron el «gordo» con enorme júbilo.

## Ultima hora

Madrid 11

El vicealmirante Burrage almorzará mañana en Estado convidado por el Ministro Sr. Yanguas.

Madrid 23

Dicen de Tetuán que cuando se dirigía a Xanen el comandante del Tercio don José Giménez volcó la moto en que iba y resultó gravemente herido.

## Espectáculos

PARA HOY

TEATRO PRINCIPAL.—A las siete y diez y media, estreno de la obra Unamuno, en cinco actos «Todo un Hombre».

SALON TEATRO.—A las seis función única, proyectándose la magna película, en 12 partes «Carrito de la Cruz».

ROYALTY.—A las cinco y media, siete y media y diez y media, la comedia dramática en siete actos «La Conquista del Amor», de la «Metro Goldwyn», e interpretada por Aileen Fringle y Edmund Lowe.

PARA MAÑANA

TEATRO PRINCIPAL.—A las

siete y diez y media. La obra cumbre de Benavente: «Los intereses creados».

ROYALTY.—A las cinco y media, siete y media y diez y media, la producción en siete partes: «El que recibe el bofetón», por Len Chaney.

## 2.ª Agrupación

Doble Instrumental Orquestina COSMOS Debut el 18 NOVIEMBRE

Ejecutará esta notable Orquesta tres Conciertos diarios, empezando de 2 1/2 a 4, de 6 1/2 a 8, MODA y de 10 1/2 a 12 noche en el GRAN CAFE ESPAÑOL, Casa especializada en servir el famoso CAFE EXPRES-COCKTAILS VERMOUT-CINZANO-MERIENDAS-CHURROS-PITILUSUS y

OSTRAS frescas, todos los días con las que se sirve el tan acreditado vino blanco, embotellado especial de nuestra casa. Actualmente, grandes éxitos del TRIO «PARIS».

PROPIETARIO:

M. Ramallo

Rúa del Villar, 37 y 39.

# Emulsión BESCANS

Esta emulsión preparada con moderna maquinaria contiene el 60 por 100 de aceite puro de hígado de bacalao, hiposofitos y glicerosfosfatos.  
Es sumamente agradable y homogénea.  
Siempre de reciente preparación.

Todos los niños tomarán nuestra Emulsión

FARMACIA Y LABORATORIO

R. Bescansa.—TORAL, 11

# INSTITUTO ORTOPEDICO DE Francisco Mora

Calle de San Justo 30, y Consuelo, 5. Salamanca

## CURACION DE LAS HERNIAS

sin operación ni molestias con el herniario IDEAL MORA, última creación de la Ortopedia moderna. La segura eficacia de este aparato es un remedio radical para curar toda clase de Hernias (Quebraduras), por rebeldes y voluminosas que sean incluso las reproducidas después de la operación.

Construcción de toda clase de aparatos, fabricados única y exclusivamente para cada paciente, remiendo, por tanto, las máximas condiciones de eficacia y precisión.

Corsés Ortopédicos para males de Pott y desviaciones de la columna vertebral.

Aparatos para parálisis infantil, tumores blancos en todas las articulaciones, desviaciones de las rodillas y pies.

Fajas ventrales de todas clases para embarazadas, operadas, descenso del vientre y de la matriz, estomacales, etc.

Piernas, brazos, pies y manos artificiales. Últimos modelos después de la guerra europea.

Aparatos eléctricos para corriente de alta frecuencia.

Aparatos microfónicos para sordos.

El señor Mora, recibirá visitas todos los meses en:

TUY, el día 20 en el Hotel Galicia.

VIGO, el día 21 en el Hotel «Europa».

PONTEVEDRA, el día 22 en el Hotel «Palax».

VILLAGARCIA, el día 23 en el Hotel «Moderno».

SANTIAGO DE COMPOSTELA, el día 24 en el Hotel «Europa».

CORUÑA, el día 25 en el Hotel «Roma».

Todos nuestros aparatos son garantizados y bajo contrato firmado respondemos de su perfección hasta la completa satisfacción de los clientes, así como también de cuantas deficiencias hasta la curación total y en vicios de conformación hasta conseguir su corrección.

NOTAS IMPORTANTES.—No es muy conveniente y nos causa gran complacencia que nuestros clientes vengan acompañados de sus respectivos médicos y seguimos con mucho gusto las indicaciones que éstos nos hacen para el mayor éxito en el tratamiento ortopédico.

Los especialistas de esta casa visitan mensualmente las principales poblaciones de España y Marruecos.

A una brillante temporada, una solemne inauguración

# HOY

EN EL

## Teatro Principal

la inauguración de la temporada de alta comedia con el debut de la gran compañía del eminente actor español

# RICARDO PUGA

y el sensacional estreno de la obra de UNAMUNO

# TODO UN HOMBRE

la producción teatral más original e intensa y una vibrante creación de PUGA



## Mala Real Inglesa

VAPORES CORREOS RAPIDOS

Línea de América de Sur

Próximas salidas del puerto de VILLAGARCIA directamente para RIO DE JANEIRO, SANTOS y BUENOS AIRES

El 20 de Octubre de 1926 el lujoso vapor correo

DEMÉRERA

El 3 de Noviembre de 1926 el lujoso vapor correo,

DARRO

El 16 de Noviembre de 1926 el lujoso vapor correo

DESEADO

El 1.º de Diciembre de 1926 el lujoso vapor correo

DESNA

Estos espléndidos vapores harán el viaje de VILLAGARCIA a BUENOS AIRES en DIECIOCHO DIAS.

Admiten pasajeros de primera, intermedia y tercera clase para los puertos arriba citados.

Precio del pasaje en

CLASE INTERMEDIA. . . . . Libras 27 10-0

TERCERA CLASE. . . . . pesetas 589-90

en camarote independiente . . . . . 624-00

## Aviso importante

Disponen estos espléndidos y acreditados vapores, de camarotes de dos, cuatro y seis literas, completamente independientes. Cuenta además, con Comedor, Salón de Fumar y General de Conversación, para los pasajeros de tercera clase y llevan para el servicio exclusivo de éstos, Médico, Cocinero y Camareros españoles. La alimentación es buena y abundante, sirviéndose pan fresco y vino a todas las comidas.

En la Agencia de esta acreditada Compañía están a disposición de los señores pasajeros, planos, fotografías etc.; de esta espléndida acomodación, así como también de la de Cámara, y se facilitan GRATIS cuantos informes puedan precisar los que deseen marchar a América.

NOTA: Todos los pasajeros menores de 15 años que se dirijan a Buenos Aires, precisan el certificado de nacimiento, aunque viajen en compañía de sus padres.

AGENTE EN VILLAGARCIA

Estanislao Durán

Plaza de González Besada, números 5 y 7

Para cocinar empanadas, asados, postres y demás

# AL HORNO DEL PCMBAL, 19

y quedarán altamente satisfechos.

Hay masa a cualquier hora, incluso los domingos.

